
лісових антропогенних ландшафтів; відсутність великих за площею водних 
антропогенних ландшафтів; відсутність великих міст, а відповідно, суттєве 
переважання площ селитебних ландшафтів сільського типу. Ці особливості 
безпосередньо вплинули на кількісний та якісний склад зооценотичної 
структури наземних хребетних тварин відповідних класів антропогенних 
ландшафтів. 
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МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ОРГАНІЗАЦІЇ 
ТА ПРОВЕДЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ПРАКТИКИ З ГЕОМОРФОЛОГІЇ 

У МЕЛІТОПОЛЬСЬКОМУ ДЕРЖАВНОМУ ПЕДАГОГІЧНОМУ 
УНІВЕРСИТЕТІ ІМЕНІ БОГДАНА ХМЕЛЬНИЦЬКОГО 

Прохорова Л.А., кандидат геологічних наук, доцент,  

зав. кафедри фізичної географії і геології  

e-mail: laripr@yandex.ru 
Гришко С.В., кандидат географічних наук, старший викладач 
кафедри фізичної географії і геології  
e-mail: gryshko245@gmail.com 
Мелітопольський державний педагогічний університет  
імені Богдана Хмельницького 

Важливе  місце у підготовці сучасних вчителів географії належить 
навчальним практикам, під час яких відбувається поєднання теорії  і 
практичної  діяльності.  У  цьому  напрямі  Мелітопольський  державний 
педагогічний університет імені Богдана Хмельницького має здобутки добрі 
приклади.  Навчальна  практика  з  геоморфології  завершує  вивчення 
навчального  курсу  «Геоморфологія»,  який  спрямований  на  комплексну  
підготовку  майбутнього  вчителя-географа  на  основі  попередньо  
отриманих  знань  з  геології,  географії  ґрунтів,   гідрології,   картографії   і 
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тому по своїй суті має інтегруючу основу. Навчальні практики проходять 
у Мелітопольському (агробіологічний комплекс), Якимівському 
(навчально-польова база «Ромашка») та Приазовському (навчально- 
польова база в с. Степанівка Перша) районах Запорізької області на базі 
навчально-польових комплексів університету. 

Метою польових геоморфологічних досліджень є вивчення морфології 
та морфометрії форм рельєфу, їх походження, історії розвитку і 
особливостей поширення. У процесі практики студенти розширюють і 
закріплюють теоретичні знання про рельєф, отримані під час аудиторних 
занять; оволодівають методами геоморфологічних досліджень, 
знайомляться з господарськими аспектами застосування геоморфологічних 
знань. Особливу увагу в процесі навчальної практики необхідно приділити 
тим видам робіт, які знаходять пряме відображення в програмі з географії та в 
краєзнавчій роботі вчителя географії в школі. 

Для проведення навчальної практики з геоморфології на кафедрі 
фізичної географії і геології МДПУ ім. Б. Хмельницького є необхідне 
обладнання: барометр-анероїд, компаси гірський і звичайний, планшет для 
окомірної зйомки, геологічний молоток, лопата саперна, рулетка металева 
10-метрова, метр тканиновий, фотоапарат, польова сумка, рюкзак, флакон з 
10%-м розчином соляної кислоти, а також у кожного студента повинен бути 
польовий щоденник та канцелярські приладдя (ручки, олівці прості м які та 
кольорові, гумки, лінійки, транспортири, міліметровий папір, альбом для 
звіту). 

Важливим в проведенні навчальної практики з геоморфології є 
виконання індивідуальних завдань та їх диференціація за рівнем підготовки. 
Під час виконання цих завдань студенти збирають оригінальний матеріал для 
виконання курсових і дипломних робіт, використовуючи його для доповідей на 
підсумкових наукових конференціях викладачів та студентів 
природничо-географічного факультету, на засіданнях географічних гуртків. 

Головний метод дослідження - спостереження на маршруті. В Межах 
Північно-Західного Приазов’я широко представлений комплекс форм та 
елементів рельєфу, утворених схиловими, флювіальними, воловими, та 
береговими процесами. На формування рельєфу вплинули також новітні 
тектонічні рухи, геологічна структура та склад корінних порід. 

При описанні форм і елементів рельєфу відмічають [3]:  частиною  яких  
більш  крупних  форм  або  комплексу  форм  являються  описуванні  
елементи  або  форми  рельєфу  (схили  долин,  тераси,  уступи  терас);  
морфологічні  ознаки  (вигляд  в  плані  та  в  профіль,  форма  схилів,  
вершини);   морфометричні  показники   (абсолютна   та   відносна  висоти,  кут  
нахилу,  довжина,  ширина); співвідношення  зі  структурами  та  літологією  
цінних  порід,  склад  і  характеристика  пухких  відкладів  (алювій  терас,  
делювій схилів,  елювій вододілів);  сучасні  екзогенні  процеси  (процеси  
ерозійного  розмиву  і намиву,  котловини,  зсуви,  розвіювання;  детально 
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описують форми, утворені цими процесами). 
При вивченні форм рельєфу, сформованих ПІД ВПЛИВОМ екзогенних 

факторів, треба звертати увагу на відносну стійкість порід проти 

вивітрювання і денудації. Для цього встановлюється потужність елювію 

характер зміни породи з наближенням до денної поверхні і характер кінцевих 
продуктів руйнування гірських порід. До важливих ознак фізичної стійкості 
порід належить їх співвідношення з формами мікро-, мезо- і макрорельєфу. 
Утворення навісів і ніш, пасом і грив, терас та уступів пов’язано з 
різноманітною щільністю порід. Одночасно встановлюється схильність порід 
до різноманітних процесів денудації - розмиву, змиву, обвалів, осипів або 
зсувів. 

При вивченні схилів треба з'ясувати [3]: генетичний тип, або з яких 
елементів різного генезису вони складаються; висоту обривів верхньої 
частини схилів, їх геологічна будова; характер поверхні, протяжність; кут 
нахилу поверхні схилу осипного зносу, його геологічну будову, ступінь 
покриття пухким матеріалом, закріпленості акумулятивної поверхні 
рослинністю; характер переходу схилу у вододільний простір (різка бровка, 
поступове вирівнювання тощо), характер вирівнювання схилів; наявність на 
схилах осипів, зсувів, обвалів, делювіальних шлейфів, ерозійних форм, 
виходів підземних вод, заболочених ділянок та ін., характер рослинності; 
господарське використання схилів. На практиці студентами описується схил 
Радивонівського піщаного кар’єру або прибережний схил Молочного лиману. 

Вивчаючи річкові долини, необхідно встановити [1, 3]: тип долини 
(продольний, поперечний, діагональний), переважаючий фактор її 
формування (тектонічний, ерозійний, гляціальний та ін.); глибину долини та її 
ширину по дну і бровці корінних берегів; форму поперечного профілю долини 
(ІІ-подібна, У-подібна, каньйоноподібна, коритоподібна, щілинна, тіснина 
тощо); крутизну та форму схилів (випуклі, увігнуті, прямі, сходинкові і їх 
комбінації); симетричність або асиметричність схилів долин, якщо 
спостерігається асиметрія - її тип і можливі причини; залежність форм 
долини від геологічної будови або відсутності цієї залежності; використання 
долини в господарських цілях (сіножаті, городи, рілля, споруди і будівлі 
тощо). 

При вивченні заплави встановлюють її розповсюдження на даному 
відрізку річкової долини, ширину, відносну висоту над меженним рівнем 
річки, наявність і характер уступів, розмежовуючих заплаву на високу і 
низьку, характер мікрорельєфу заплави. Описують складові алювіальних 
відкладів, що залягають безпосередньо на її поверхні або виходять на 
відслоненнях підмитих водою уступах. Відмічають ступінь диференціації 
сучасного алювію на руслову і заплавну фації. Кожну з цих фацій описують 
окремо. 

Вивчаючи  надзаплавні  тераси,  встановлюють  межі  збережених  
залишків  тераси,  їх  морфологічну  вираженість,  наявність   добре  
виражених    морфологічних   елементів   тераси   [1,  3]:   площина   тераси: 
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ширина, відносна висота; характер поверхні (горизонтальна або нахилена); 
нахил, ступінь ерозійного розчленування і розмиву, мікроморфологія 
поверхні; уступ тераси: кут нахилу, характер поперечного профілю (прямий, 
випуклий, увігнутий, випукло-увігнутий); характер зчленування з площадкою 
(різка бровка, бровка чітка, бровка погано виражена, перехід поступовий, 
нечіткий; з чим зчленовується основа виступу (з нижчележачою терасою, з 
заплавою або безпосередньо з річкою); ступінь розчленування уступу 
ерозійними нормами та описання цих форм; прояв гравітаційних процесів; 
який елемент долини відмежовує терасу зверху (більш висока тераса або 
корінний схил), морфологічні і морфометричні особливості цього елементу. 

Студентами вивчаються долина р. Молочна у Мелітопольському районі та 
долина р. Тащенак у Якимівському районі Запорізької області. 

При вивченні ярів необхідно визначити [1 - 4]: місцеположення яру 
(вододіл, схил долини тощо) та його напрям по відношенню до головного 
русла і сторонам горизонту; тип яру за походженням (первинний вершинний, 
первинний береговий або схиловий, вторинний донний); морфологічну 
характеристику: довжину, глибину, ширину, крутизну схилів, їх форму, 
характер дна (в тому числі наявність перепадів, водобійних колодязів); 
склад порід, в які врізаний яр, їх водоносність та ін.; подовжній і поперечний 
профілі яру (у верхній, середній і нижній частині); зв’язок яру з місцевим 
базисом ерозії, наявність водотоку, конусу виносу; явища, що сприяють або 
гальмують розвиток яру. У зв'язку з тим, що на території Запорізької області 
найбільш поширеними є флювіальні процеси, для розвитку яких є всі 
необхідні умови (наявність тимчасових водних потоків, пухкі ґрунти та 
слабкий нахил місцевості), як результат розвинена яружно-балочна мережа, 
яка є об'єктом для вивчення ярів. 

Важливий метод дослідження — геоморфологічне профілювання. 
Профіль складається як для окремо взятої форми рельєфу (яру, балки, 
пагорбу), так і для геоморфологічного комплексу (річкова долина - вододіл). 
Напрям лінії профілю визначається таким чином, щоб можна було 
відобразити типові риси рельєфу, оскільки метою профілювання є 
характеристика окремих форм рельєфу. Профіль показує послідовність, 
висоти і протяжність елементів рельєфу, що дозволяє більш повно 
охарактеризувати кожну форму рельєфу і весь комплекс в цілому. 

Головне завдання вивчення рельєфу — геоморфологічна карта, або 
картосхема, складена на основі маршрутних описів і геоморфологічного 
профілювання. 

Таким чином, навчальна практика з геоморфології є невід’ємною 
складовою у підготовці кваліфікованих фахівців-географів. Вона допомагає 
оволодіти не тільки методикою геоморфологічних досліджень, але і слугує 
основою для краєзнавчих спостережень, а в кінцевому результаті - сприяє 
підвищенню загальноосвітнього рівня студентів. 
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Краєзнавчий принцип є найбільш ефективною формою активізації 
пізнавальної діяльності учнів і завжди був провідним у вивченні шкільного 
курсу географії. Він передбачає використання краєзнавчого матеріалу на 
уроках географії як найбільш доступного для сприйняття знань учнями. 

У час коли, відбувається відродження незалежної держави, 
відновлюються демократичні процеси в Україні, краєзнавство є джерелом 
всебічного і глибокого пізнання свого краю. Краєзнавчий принцип особливо 
стає значущим, бо саме за допомогою нього формується патріотично 
налаштована, духовно багата особистість учня [3, с. 34]. 

Маючи уявлення про природу і її закономірності, а також про 
населення і господарство рідного краю, учні краще засвоюють географію 
більш віддалених районів усієї країни та зарубіжних країн. Конкретний 
прояв процесів розвитку географічного середовища в найближчих околицях 
школи і їх вивчення допомагають формуванню правильних уявлень про 
більшість предметів та явищ, що відбуваються в географічній оболонці 
Землі, в тому числі і про ті, які недоступні Для безпосереднього візуального 

спостереження. Географічний комплекс рідного краю і окремі його 
компоненти служать постійним прикладом, РР якого вчитель може з успіхом 
вдаватися для роз’яснень, порівнянь та ілюстрацій під час навчання 
географії, а робота учнів по вивченню краю служитиме засобом 
безпосереднього пізнання географічних об’єктів та явищ. 

Спостереження  в  природі  формують  уявлення  про рельєф,  його 
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